

走进上海，赴一场“世界之约”

黄浦江畔，上海城西，宛如“四叶草”的国家会展中心，世界目光聚集；11月5日，第四届中国国际进口博览会如约而至。

我市近千名采购商组团赴这场“世界之约”，团队之中，既有重访上海滩的“旧友”，也有初踏进博会的“新人”。在这个盛大的国际交流平台上，太原代表团的“朋友圈”愈加丰盈。

11月6日，上海，小雨淅沥，雷蕾匆匆奔赴国家会展中心，“四叶草”展馆像个巨大的磁场，吸引着和她一样的八方来客。进博会首日，上午将近3个小时，她接待了政府、供应商、采购商、媒体等8拨客人，并与一家瑞士企业达成300万元的意向合作。“要争分夺秒，抢抓机遇。”想到此，她不

由加快了脚步。

作为山西锦波生物医药股份有限公司国际销售部总经理，已参加两届进博会的她深知这个舞台的魅力。去年，她作为太原团的采购商之一初次参会，现场即成交8000万元。此次锦波生物“升级”为拥有展台的参展商，机会更多、空间更大。开展两天来，锦波生物的展台前嘉宾云集，参观交流者络绎不绝。

如锦波生物这般从进博会的“头回客”发展为“回头客”的不在少数，马进也是其中之一，她所在的山西优鲜多歌供应链有限公司去年首次参会，达成多个意向合作，直接促成美特好超市在进口水果总量上增长20%，满足了无数太原市民的“果篮子”

需求。同时，产品直采了，成本降低了，服务提升了。此次进博会，他们早早就报名参加。马进表示，“相比首次参加时的‘取经’心态，这次我们有了更多目标和想法，绝对不虚此行。”

不仅“老朋友”齐聚，“新朋友”也慕名而来。首次参会的山西辰涵数字科技股份有限公司以数字赋能文化产业，实现三维文物展示、语音讲解、互动拆解等功能，让文物“活”了起来。商务经理贺婷婷介绍，将全力借助进博会平台展示文创产品，结交国外合作伙伴，把山西品牌推向世界。

或描金画漆、色彩浓郁，或清新淡雅、洁白无瑕……在进博会“新面孔”山西晋悦诚贸易有限公司展台前，精雕细琢的玻璃

艺术品在灯光映衬下光彩夺目。而开发部经理沈振的“进博日历本”上，则密集记录着两天中几十家企业的参观对接洽谈情况。

摩拳擦掌的还有李金昇，作为山西致远慧图科技有限公司市场经理，首次参会的他很看好展会。“这里可以直接和国外企业沟通交流、现场体验，甚至聊聊未来发展规划，感觉世界真的近在眼前。”他表示。

开放催生机遇，开放带来发展。借进博“东风”，我市企业正全力推进更高水平对外开放，让创新发展之路通向更广阔的远方……

记者 李静

太原理工大学两人参加中国第38次南极科考

本报讯(记者 尹哲)太原理工大学11月7日传来喜讯，由自然资源部组织的中国第38次南极科学考察队近日从位于上海的中国极地考察国内基地码头出发，前往南极中山站等地执行科学考察任务，太原理工大学电气与动力工程学院博士生王煜尘作为第一批队员搭乘雪龙号极地科学考察船出征。

在科技部重点研发计划等项目的支持下，太原理工大学博士研究生王煜尘将参加历时500多天的南极中山站的越冬考察任务，这也是王煜尘在参加第36次南极考察后第二次登上南极大陆。本次考察中，王煜尘主要承担空间物理观

测、中高层大气激光雷达业务化观测以及南极陆地机器人、飞行机器人、地理信息采集等多个项目的科研项目，同时开展综合能源在南极考察站的前期调研和基础工作。

此外，太原理工大学青年教师寇立伟博士将于11月中旬出发前往南极，随船在南大洋海域开展太原理工大学开发的冰海两用浮标的测试与投放、南大洋海域水文环境调查等工作，历时约147天。

太原理工大学极地科考团队长期从事南北极科考装备的研发，目前该团队已有8人次参加了北极科学考察、8人次参加了南极科学考察。

社区干部巡查 发现走失老人

本报讯(记者 韩睿 通讯员 高雅慧)11月5日晚，汇丰街道新兴社区干部夜间巡查时，在北中环街文兴路口发现一位老人，举止异常，遂上前询问，得知老人年已九旬，从临汾来太原儿子家，当天出门遛弯迷路了。随后，在社区干部帮助下，老人被家人接走。

当晚9时30分，4名社区干部在夜间巡查时，看到一位身材精瘦、白发苍苍、戴着眼镜的老人，在紧邻机动车道旁的绿化带台阶上坐着，神情焦急，时不时向过往车辆招手。北中环街为快速

路，车速快，无车辆减速停靠，老人拦车无果，起身准备走开。社区干部赶紧上前，扶老人到路边休息，详细询问情况。

一开始，老人显得十分不安，说话口齿不清，大家与其交流十分困难。随后，大家给老人递上热水，耐心安抚，老人情绪渐渐缓和，说话逻辑清晰起来，咬字也清楚了。老人今年90岁，临汾人，刚到太原的儿子家居住。当天上午出门遛弯，一时兴起就走得远了，到了晚间发现迷路，随身携带的智能手机也不会用，非常焦急。

想到老人的家人此时肯定非常着急，大家赶忙问老人的儿子家住哪里，有没有联系方式。老人摇摇头，掏出手机给大家看。打开手机屏幕，竟有150条未读短信，125个未接来电！不用问，肯定是老人的家人发送和拨打的，于是赶紧和对方取得联系。

半小时后，老人儿子驾车急匆匆赶到。老人的儿子介绍：“我家住晋祠那边，找了老父亲整整一下午，也报了警，并且通过广播寻人，下午我们在派出所监控室进行查找，没有结果。家人非常担心，多亏你们伸出援手。”

转型发展蹚新路 基层进行时

小店区

11月4日，小店区委召开专题学习会。要求重视数字经济发展，加速推动数字产业化布局，做实做好新基础设施建设，深化数字社会、数字小店建设，培育和引进一批具有市场竞争力的头部企业和具有产业链控制力的主导型企业，抢占全市数字产业核心技术制高点。

尖草坪区

11月4日，尖草坪区负责人来到山西长城计算机制造、源瀚科技、国科大太原能源材料学院等项目现场，调研工程推进情况。要求紧抓忻州经济区建设机遇，发挥传统产业资源优势，进一步“建链延链补链强链”，提高全产业链竞争优势，推动产业提质增效，努力实现新兴产业集群化、规模化发展。

古交市

11月1日，古交市召开因灾受损农房重建修缮工作推进会。要求各相关部门深入一线实地指导，进一步做好房屋受损摸底调查及认定等工作。要结合每户实际情况制定农房重建修缮方案，优化工程规划、审批、建设和验收等相关程序，倒排工期、挂图作战，确保按期完成重建修缮工作。

娄烦县

11月2日，娄烦县委负责人深入静游镇、娄烦镇，就村(社区)“两委”换届、农村生活污水治理、城乡教育优化布局等情况进行调研。要求全力以赴做实做细各项换届工作，为全面实施乡村振兴战略打牢基层组织基础；把推动农村生活污水治理整改作为持续增进民生福祉的重要举措，确保好事办好、实事办实。

迎泽区

11月4日，迎泽区对社区食堂建设作出进一步安排。要求高标准推进社区食堂建设，紧抓疫情防控、食材溯源、水电气暖等安全管理，同时兼顾公益服务和市场化运营，全力打造精品民生工程。年底前，迎泽区将建成20家社区食堂，让更多居民在“家门口”享受便利。

万柏林区

11月4日，万柏林区委负责人深入新城吾悦广场、万科西铭文旅小镇、新城长风悦府、区人才公寓调研重点项目建设推进情况。强调要深入学习贯彻省、市第十二次党代会精神，始终秉持为民服务宗旨，只争朝夕抓项目，乘势而上促转型，全方位推动万柏林区高质量发展。

清徐县

11月4日，清徐县委负责人调研南部新城建设。要求把发展重心转到培育发展现代商业、服务业和战略性新兴产业上来，聚焦品质高、景观美、产业兴，按照先做景、后建房，先产业、后住宅，先基础、后片区的思路加快推进，把奥特莱斯、南湖建设作为首要建设任务和基础性工程，加快推进。

综改示范区

11月4日，借力第四届中国国际进口博览会平台，山西综改示范区进口交易招商推介会暨签约仪式在上海举行。推介会以“启航新征程、凝聚新力量”为主题，详细解读了综改区发展新优势，传递扩大对外开放的强烈信号。其间，12个项目成功签约。其中，11个为采购类项目，总计5亿元，1个为投资项目，意向投资金额30亿元。

杏花岭区

11月6日，杏花岭区主要负责人来到杨家峪高速路口、丈子头东高速路口和杨家峪村，实地督导疫情防控和森林防火工作。要求全面加强中高风险地区以及近期有疫情地区返并人员排查，科学管控高速路口车辆通行。持续加大防火巡查力度，加强防火检查站标准化建设，坚决守护好群众安全。

晋源区

11月4日，晋源区负责人带队赴山西省建设投资集团有限公司，就深化战略合作、促进共赢发展深入交流，并签署战略合作框架协议。双方表示将在民生保障、教育资源完善、美丽乡村建设、静态交通、生态治理等领域深化合作，为全方位推动太原市高质量发展作出贡献。

阳曲县

11月5日，阳曲县召开专题学习会议。强调全县上下要持之以恒推进产业转型，大力实施乡村振兴战略；要统筹发展和安全两件大事，毫不松懈抓好安全稳定和疫情防控工作；要纵深推进全面从严治党，落实管党治党主体责任，持续深化党史学习教育。

中北高新区

11月5日，中北高新区党工委开展党史学习教育专题读书班活动。要求始终把党史学习教育作为一项重要的政治任务，聚焦解决“急难愁盼”问题，切实加强组织领导，精心谋划推进，把党史学习教育融入日常，抓在经常，确保党史学习教育有声有色开展，有力有序推进，高标准高质量完成各项工作任务。

(以上由王勇编辑整理)